Søren Holmgren, planteavlskonsulent, Østdansk Landbrugsrådgivning
Vælg græsblanding med omhu, når du lægger marken om
Græsfrø købes som færdige blandinger af græs- og kløverarter. En afgræsningsblanding kan udmærket anvendes til slæt, men en slætblanding indeholder ofte arter, som ikke tåler kontinuerlig afgræsning

Fåreavlere kender situationen. Græsmarken har et højt indhold af rajgræs og yder et højt udbytte – særligt i foråret, så de græssende får og lam på ingen måder kan følge med. Resultatet i starten af juli er en mark med gennemskredet græs og en meget lav foderværdi. Den situation kan du tage høje for, når du omlægger marken gennem valget af græsblanding.
Fåreblandingen til afgræsning i tabel 1 er sammensat af arter, som giver ydelse hele græsningssæsonen og tåler tæt nedbidning, samt færdselstryk af små fåreklove. I modsætning hertil er kvægblandingen sammensat, så dens udbyttepotentiale er højere end fåreblandingens, men det realiseres kun gennem intensiv udnyttelse lige fra vækstsæsonens begyndelse.
Fåreblandingers kløverandel består primært af småbladet hvidkløver, som passer bedre med fårenes tætte afgræsning end de storbladede sorter, som indgår i kvægblandinger. Den tidlige fåreblanding (nr. 53 i tabel 1) indeholder rajsvingel, timothe og engsvingel, samt lidt storbladet hvidkløver, hvilket giver en hurtigere udvikling fra foråret.
Alle tre blandinger i tabel 1 er brugbare til normale jordbundsforhold. De vil gå ned i ydelse efter 2-3 brugsår, fordi de højtydende arter/sorter vil falde i produktion og gradvis blive udkonkurreret af andre arter.
Valg af slætblandinger 
I Tabel 2 er vist to forskellige slætblandinger - en almindelig slætblanding og en permanent slætblanding til vandlidende jorde. Blanding  nr.45 er sammensat af arter og sorter, hvor fokus er lagt på et højt udbytte, hvorimod blanding 44 er sammensat af planter, som trives på lavbundsjord og har en god persistens.
Timothe indgår i blanding nr. 44, fordi den klarer sig godt på vandlidende jorde ligesom at rødkløver er erstattet med hvidkløver, for at opnå en bedre persistens.
Blanding nr. 45 vil naturligvis give et højere udnytte på god jord med omlægning hvert tredje år. Derimod vil blandingens arter på en lavbundsjord relativt hurtigt blive udkonkurreret af vilde planter.
Vælg rigtigt ved etablering
Der findes ikke ”ægte” permanente græsblandinger, da arternes sammensætning ændrer sig efter, hvordan græsmarken bliver plejet, dens anvendelse samt omfanget af indvandring af vilde arter. Men der findes på markedet frøblandinger, som er sammensat med persistens for øje frem for et højt udbyttepotentiale. Derfor skal man vælge blanding efter græsmarksdriften, dvs. omdriftstid, ønsker til tidlighed og til intensiten i anvendelsen.
Har man gode erfaringer med en bestemt art eller sort, så kan man naturligvis selv blande rent frø i den valgte blanding. Det kan eksempelvis være ekstra lucerne i en slætblanding eller timothe i en blanding som sås på vandlidende jord.
Etabler omhyggeligt
Man kan vælge mange former for etablering, f.eks. at så græsfrøet i renbestand eller udlæg i en dækafgrøde. Ved den forudgående jordbehandling kan man vælge nedvisning og direkte nedskæring eller en traditionel pløjning med efterfølgende såbedstilberedning. Den fejl, der oftest begås, er at så frøene for dybt. Hvidkløver skal kun ½ cm i jorden og kommer den ned under 1 cm i jorden, så falder spireprocenten drastisk. Det er således de mindste frø i blandingen, som afgør sådybden.
Gød med omtanke
På jorde uden vanding skal slætmarker yde halvdelen af årets udbytte i første slæt. Derfor tildeles halvdelen af kvælstofmængden tidligt om foråret, mens de sidste 50 pct. tildeles efter vejrudsigten til 2. og tredje slæt.
Afgræsningsmarker yder klart mest først på sæsonen, og derfor bør en del af arealet anvendes til slæt først på sæsonen. Derefter kan hele arealet bruges til afgræsning efterhånden som foderproduktionen pr. ha falder hen over sommeren.
Pas på med at gødske med for store kalimængder først på sæsonen til afgræsningsmarker, da dette kan medføre mangelsygdomme hos får og lam. Afgræsningsmarker kræver i øvrigt ikke det store kaliinput, fordi dyrene afleverer det meste kali på marken igen. I tabel 4 fremgår behovet for gødskning af slætmarker og afgræsningsmarker.
Vær opmærksom på at tilpasse den samlede kvælstofmængde efter kløverandelen. Den øges ved lavt kvælstofniveau og falder ved højt kvælstofniveau. Bemærk i tabel 3, at kvælstofnormen er meget lav til marker med over 50 pct. kløver. Sørg altid for at ejendommens kvælstofkvote ikke overskrides! I tabel 3 vises uddrag af kvælstofnormer og udbytter. Hele vejledningen kan hentes på Naturerhvervsstyrelsens hjemmeside.
Det samlede gødningsbehov for hhv. slæt- og afgræsningsmarker med under 50 pct. kløver er angivet i tabel 4. Husk at det optimale behov naturligvis afhænger af udbytte og vandforsyning samt begrænsningerne i den lovmæssige kvælstofnorm.
Husk at afpudse
Dyrene levner de mindst attraktive planter, som dermed opnår bedre vilkår for vækst end dem som afgræsset. Så derfor skal det vraggræs, som efterlades afpudses.
I en tør periode sætter græsset frøstængler, og for at få gang i bladvæksten igen skal disse stængler pudses af.
En kraftig græsmark er meget udsat for sneskimmel, derfor skal marken pudses af inden vinter.
Stubhøjde ved afpudsning og slæt varieres efter arter og forhold, men som hovedregel bør der klippes ned til ca. 6 cm højde, dog 8-10 cm for lucerne.

Tabeller og billedtekster


Tabel 1. En normal sammensat fåreblanding 52 sammenlignet med en Tidlig fåreblanding 53 og en afgræsningsblanding til køer nr. 23.


Tabel 2. Sammenligning af forskellen mellem en almindelig slætblanding og en permanent slætblanding til vandlidende jorde
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Tabel 3: Uddrag af kvælstofnormer og udbytter fra vejledningen fra Naturerhvervsstyrelsen. Bemærk at kvælstofnormen er meget lav til marker med over 50 pct. kløver. Tal i parentes er normudbyttet i foderenheder pr. ha.
	Anvendelse
	N, kg pr ha
	P, kg pr ha
	K, kg pr ha
	S, kg pr ha

	Afgræsning
	200
	25
	70
	40

	Slæt
	300
	40
	250
	40



[bookmark: _GoBack]Tabel 4. Gødskningsbehov til slæt- og afgræsningsmarker med under 50 pct. kløver.

Billede
Får og lam på græs
Græsmarken har et højt indhold af rajgræs og har ydet et højt udbytte, men får og lam har på ingen måde kunnet følge med. Resultatet er gennemskredet græs med en meget lav foderværdi. Og risikoen er at slagtelammene ikke får optaget den mængde energi de har behov for, med lav tilvækst til følge. I dette tilfælde skulle dyrene have været tidligere ude og en del af marken burde have været hegnet fra til slæt.
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